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D edaraţîune.
Articolul de fond apă

rut în ultimul număr al 
ziarului nostru a fost in
spirat de deputatul no
stru Dr. Constantin Iso- 
pescul-Grecul.

Intru cit acest articol 
ar pute fi interpretat ca 
un semn de oareşcare 
legătură între partidul 
naţional romîn şi acel 
al Rutenilor, declarăm 
cumcâ între partidele 
numite nau existat şi 
nici nu există o legătură 
politică.

Comitetul executiv al partidului 
naţional romîn.

Cernăut, 16 Ianuarie 1907.
E uu uz vechi ziaristic, ca fie

care ziar, după încheierea unui 
timp oareşcare de existenţă, să-şi 
facă bilanţul activităţii sale ziari
stice, înşirînd momentele cele mai 
de câpitenie din viaţa sa publică.

Cu 1 Ianuarie 1908 am trecut 
noi în al treilea an al vieţei uoa- 
stre politice atît de zbuciumate, tară 
ca să fi urmat acestui uz. Ceea ce 
am neglijat pînă acuma, voim să 
facem în şirele prezente.

In articolul prim al numărului 
1 din 7 Oct. 1908 ne-am încercat 
— şi credem că cu succes, deoarece 
am fost, primiţi de elementele cele 
mai bune din întreaga ţară cu urări 
culduroase —  să documentăm, că 
ziarul nostru s’a ivit din trebuinţele 
poporului romîn, din tristele stări, 
cari domniau pe acea vreme la noi 
în ţară şi cari au trebuit să deie 
naştere la un ziar independent ro- 
mînesc, care să iea apărarea ade
vărată şi desiuteresată a poporului 
romîn şi a intereselor lui.

Apariţia ziarului nostru a stîruit 
în întreaga naţie romîneascâ din 
Bucovina un mare vifor, aşteptînd 
unii dela acest ziar aducerea unei 
ordine în stările triste şi cliaotice, 
alţii temîndu se că în curîud li se 
va face puţină controlă în diregerea 
afacerilor naţionale. E uşor de în
ţeles deci, că de o parte —  din 
fericire nu mare —  diu naţia noa
stră am începui a fi împroşcaţi 
chiar dela primul uostru număr, cu 
sudai mele cele mai grosolane. Nu 
ne-am înfricoşat însă, ei mai vîrtos 
am început a descoperi neajunsurile 
bietei naţii romîneşti. Presa din

regatul romîn a luat cont de apa
riţia noastră, somînd pe fruntaşii 
noştri în urma clevetirilor şi bîrfe- 
lilor, cu cari am fost îutimpinaţi 
chiar diu partea unor fraţi, să-şi 
exprime părerea asupra noastră. Şi 
această părere dată pentru noi a 
fost încurăjătoare, căci unul din 
cei mai buni fii ai neamului ro- 
mînesc, dl Dr. Iancu cav. de Flon- 
dor a scris întru altele că : »Apa
riţia ziarului »Apărarea Naţională« 
o priveşte ca un strigăt de desperare 
şi inţelegînd-o ea atare, n’o poate 
condamna.

In virtutea idealului de care eram 
conduşi, cei ce ne-am fost strîus în 
jurul ziarului acestuia, am început 
activitatea pe cît de desiuteresată, 
pe atît de lipsită de orice ambiţiune 
personală. Organizarea poporului 
romînesc pe bază curat naţională 
aui privit-o ca prima faptă a noa
stră, căci ziarul nostru intenţiona 
„consolidarea tuturor Romînilor bu- 
coviueni sub un unic drapel na
ţional »şi îşi propuse« a apăra şi re
prezenta interesele tuturor fiilor 
naţiunii romîneşti fără deosebire de 
starea socială şi fără alte consi
derări«.

O mare aduuare populară am 
privit’o ca unicul mijloc pentru o 
organizare solidă şi trainică al po
porului nostru. Ne-am întrepus deci 
cu toate puterile noastre pentru

conchemarea unui meeting al po
porului romînesc, care să-şi esprime 
verdictul asupra sistemului de di- 
regere al afacerilor noastre aplicat 
pînă aici de »prietenii poporului«.

Dupre învingerea obstaculelor şi 
greutăţelor celor mai mari şi ne- 
discriptibile am reuşit că »meetingul 
conchemat pe ziua de 21 Faurl907 
la Suceavă şi cercetat de un număr 
de mii de Roraîni să declare comitetul 
naţional ales alunei de supremul for 
în afaceri naţionale, să aeceptezx 
programul alcătuit de noi de pro
gram al partidului naţional şi să 
se organizeze in fine pe bază strict 
naţională, condemntnd totodată aşa- 
zisa dirigenţâ, care-şi arogose dre
ptul de a se numi reprezentantă al 
poporului romînesc.

Avînd acuma uu program bine 
chibzuit şi devenind noi dela această 
memorabilă zi organ al partidului 
naţional, am început în virtutea 
acestui program o activitate şi mai 
intenzivă pe tereuul bisericesc, şco
lar, admiuistrativ, economic şi po
litic.

Terenului economic, ea un teren, 
pe care stăm cum numai se putea 
de rău, i-am dat din capul locului 
o atenţiune deosebită, sbiciuind în 
o serie întreagă de articoli abuzu
rile ce se înrădăcinaseră în institu
tele ecouomice din ţară, în deosebi 
la »Banca ţării« acel institut, cu

F O I T A .

C î n t e c.
Cînd privesc pămîntul ţării 
lin gînd negru mă ’nfioară,
Geana mi se ’ngreunează,
Foaie verde lăcrimoară.

Doamne, dac’ ar suna doba, 
Trîmbiţa sus pe-o colină 
Neamu ’ntreg să mi-1 adune, 
Foaie verde de-o sulcină.

Să mă pun pe-un roib calare 
Cu frumoasa noastră fană 
Unei oşti romîne ’n frunte 
Foaie verde sînzieană.

Să pornesc dela Suceavă,
Să fac ordine în ţară;
Sub tăiuşul spedei mele 
Toată lifta rea să piară . . .

Cîntă cioară!
Cîntă cioară! Lin arcuşul 
Limba scripcei să-ţi atingă

Ca cu jalea, ce-o resfiră
Focun ’n suflet să mi-1 ningă!

Cîntă cioară, că-mi rump carnea 
Să sbucnească din piept focu-mi 
S ’aprind lumea şi cu dînsa 
Arde i tu şi nenorocu-mi!

Cîntă, măi, şi tu, cîrşmare,
Adă vin cît ai în bute!
Dă la toţi cîţi plîng cu mine !
Bani —  mai sînt vre-o patru sute — .

I-am fost strîus pentru ’ngropare; 
La comînd gîndesc bătrinii — ; 
Cîntă măi ! Dă vin, cîrşmare! 
De plesnesc, sloboade cîn ii!

F u l g e r .

Poveste de Crăciun.
(Urmare.)

Puişor îşi făcu cruce, ear Aliuţă se 
strinse ghem spre aşi lua vînt ca pentru 
o mare săritură şi cînd şi-a dat drumul 
numai ce se văzu plutind în aer. dea
supra apei, fără să se cufunde, atingînd 
din cînd in cînd faţa apei cu copitele,

întocmai cum ar rade-o cu vîrful aripei 
o rîndunică în sbor.

Şi cîte alte dihănii n’a mai văzut el 
pe faţa pămîntului cum se scăldau şi se 
hoijăneau împrejurul lu i; scoici sub coa
ja cărora ar fi încăput el cu mînz cu 
tot, şerpi cu cîte trei capete, peşti cu 
suliţi în vîrful botului, broaşte, care se 
înflase aşa, că ajunsese fără să crepe 
mărimea boului.

Puişor însă, nepăsător pe spinarea 
mînzului năzdrăvan, nu se temea de ni
mic, nu se mira de nimic şi simţea cum 
în răpejunea mersului, despică aerul iute 
şi lin, tără zbuncin, fără ameţială ca 
paserea călătoare ce trece peste mări.

Şi-a mers, şi-a mers aşa pînă a ajuns 
la malul celalt. Acolo cînd s’a văzut pe 
pămînt sănătos o altă privelişte şi mai 
mai ciudată i-se înfăţişă, Pe o cîmpie 
întinsă străluceau lanuri mari de pine 
albă cu spice aurii, care la bătaia vîn- 
tălui se legănau ca nişte valuri de apă, 
iar la stingă, hăt departe, se ridica un 
munte pe vîrful căruia se înălţă o cetate 
cu turnuri şi metereze, care par’că era

zidită de cristal verde, aşa lumini verzii 
răspîndea de jur împrejăr.

— Acolo sînt saraiurile împăratului 
Verde, zise Aliuţă, acela care a învins 
pe Statu-Palmă-Barbă-Cot, călare pe-uu 
epure şchiop.

La dreapta pe un alt munte mai nalt 
care se ridica pînă la nouri, se vedea o 
altă cetate şi mai straşnică care strălu
cea ca rubinul cel roş.

—  Acolo sînt saraiurile împăratului 
Roş, zise Aliuţă, acel care a cetluit pe 
Mama-Pădurei de stejarul cel gros cît 
un turn de biserică. De el ascultă juvi- 
nele din pădure şi a{5a prin care am 
trecut.

Apoi drept în faţă, dar mai departe 
in zarea albastră, cum am zice, cam pe
ste un deal şi o vale şi o limbă de pă
dure, se ridică un al treilea munte şi 
mai nalt, care străbatea dincolo de nouri 
şi se reslăţea in seninul cel vecinie. Pe 
vîrfnl lui o altă cetate şi mai falnică 
strălucea de toate colorile petrelor scum
pe şi răspîndea în juru-i lumîni fel de 
fe l : şi roşii şi galbene, şi verzi şi alba
stre ca luminile din brîul curcubeului.
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care se lăudau contrarii noştri po
litici de a fi scăpat pe ţăranul ro- 
niîn din ghiarele cămătarilor, care 
in fine însă s’a documentat ca cea 
mai mare urgie pentru biata noa
stră ţărişoară. Institutelor raiffeisi- 
ene le-am dat asemenea o atenţiu
ne deosebită, întrepunîndu-ne pen
tru reorganizarea lor. Desrobirea 
ţăranului dis gliiarele cămătarilor 
am privit’o şi o privim şi astăzi 
ca o afacere de o importanţă deo
sebită şi la toate şedinţele, în cari 
s’au fost întrunit comitetele naţi
onale diştrietuale sau cel central, 
aceasta afacere a fost în totdeauna 
trasă în desbatere; şi cîtă atenţiu
ne i-sa dat, o dovedeşte proiectul 
discutat în mai multe numere ale 
ziarului nostru din Noemvre şi De
cern vre anul trecut relativ la înfi
inţarea unei bănci agrare, afacere 
la care au îespuus mulţi bărbaţi 
iniţiaţi.

Pe terenul bisericesc ne-aui îu- 
trepus pentru respectarea legii stră
moşeşti din partea autorităţilor di
ferite şi respectarea limbei roraî- 
neşti la diferitele institute bisericeşti 
precum şi pentru consideraţi unea 
fiilor noştri la ocuparea posturilor 
bisericeşti şi am obţinut rezultate 
destul de bune.

Terenului administrativ i-am dat 
o atenţiune deosebită şi maică nu 
era niti un număr al ziaruiui no
stru, care să nu fi descoperit şi 
sbiciuit abuzuri comise de forurile 
administrative, îndeosebi de direc
ţiunea bunurilor şi comitetul ţării. 
Si cu bucurie, ba chiar cu mindrie 
am putut constata, că starea lucru
rilor s'a îndreptat la aceste foruri 
mult spre bine şi că ele cu greu 
vor îndrăzni pe viitor să. treacă la 
ordinra zihi.preste dorinţele noa
stre, căci şficliiurile de bice, ce le-au 
primit unii funcţionari dela aceste 
autorităţi, vor fi pentru aceştia o 
învăţătură veci ni că.

Pe terenul şcolar ne-am întrepus 
cu succes pentru activarea respective 
pentru lărgirea mai multor şcoli po
porale, îndeosebi însă pentru acti
varea gimnaziului din Cimpulung. 
In afacerea aceasta am mobilizat 
pe toţi deputaţii noştri şi am făcut 
opoziţie urmată de succes în ce 
priveşte introducerea claselor para-

lele la acest institut şcolar. Re
gretăm că nu putem înregistra aee- 
laş succes în ce priveşte introduce
rea astorfel de clase la gimnaziul 
din Rădăuţ. Sperăm însă că nu 
peste mult timp vom putea înre
gistra şi factul acesta. Asemenea 
ne-am întrepus cu toată forţa pen
tru creartc de şcoli comerciale şi 
de meserii cu limba de propunere 
'romîneaseă şi nu vom înceta, pînă 
nu vom obţinea şi aici nu rezultat 
positiv.

Cea mai intenzivă activitate am 
disvoltat-o însă pe terenul politic, 
căci aceasta a pretins-o atît îtn- 
prejurările noastre politice, pe caii 
le-am aflat la înjghebarea ziarului 
nostru, cît şi împrejurările cari s’au 
ivit mai tîrziu. Cu toate că la scoa
terea primului număr al ziarului 
nostru, noi am declarat, că nu sîn- 
tem organul a nici unui partid, to
tuşi la alegerile tiecute ne-am întrepus 
pentru candidaţii nominaţi de par
tidul naţional, căci ziarul nostru 
dela meetingul din Suceavă a devenit 
organul acestui partid. Se înţelege, 
că întru ajungerea scopului nostru, 
a scoaterei candidaţilor noştri la 
aceasta alegere, fiind noi Romînii 
faţă de celelalte popoare în minori
tate şi încă —  mila unei politice 
nefaste inaugurată de alte elemente 
aşa zise romîneşti —  devizate în 
doauă tabere, am fost necesitaţi să 
facem un pact şi cu alte partide 
politice din ţară. La facerea acestor 
pacte, cu toate că am fost conduşi 
numai de binele poporului nostru 
şi de progresarea intereselor noastre 
comune, am fost inznltaţi de con
trarii noştri politici de aceeaşi na
ţionalitate, de aşa numiţii demo
craţi, oameni mici de suflet, îhh;î 
mari de patimi, cu sudalmele cele 
mai boloeânoase şi mitocane. Noi 
totuşi în ajungerea scopului nostru 
naţional, nu ne-am lăsat şeduşi, ci 
am păşit pe calea apucată şi am 
grijii, ca noţiunele noastre despre 
naţionalitate să străbată şi in păturile 
cele mai largi ale poporului nostru 
romînesc.

Sentimentul nostru naţional ni-a 
impus, ca ideile desvoltate la ma
rea adunare poporală din Suceava, 
de la 21 Faur să fie îngrijite şi 
căutate cu sfinţenie.

In toate acţiunile noastre am 
fost conduşi numai de nu sen
timent curat naţional. Lupta ce am 
înoins’o contra celorlalte elemente 
pseudonaţionale, a fost o luptă iz- 
vorîtă din inimile cele mai curate.

(Ya turna)

Constatări.
In ţărişoara noastră, îit acest 

conglomerat de naţiuni conlocui
toare, constatăm fel i uri te obiceiuri. 
In privinţa obiceiurilor e naţiunea 
roraînă cea mai avută. E adevărat, 
că multe din obiceiurile naţiuuii 
noastre sînt bune şi-şi au istoricul 
lor, obiceiuri, cari trebuie să le 
susţinem şi cultivăm, căci ne deo
sebesc de celelalte popoare; dar 
tot atît de adevărat e şi factul, că 
poporul dela ţară practică şi o mul
ţime de obiceiuri, cari cel puţin în 
prezent n’au nici un rost şi trebuiesc 
stârpite, pînă încă nu e tîrziu.

Eată de exemplu cum serbează 
sfintele sărbători Romînii, Nemţii 
şi Ruşii fără să ne oprim la Jidovi 
şi celelalte naţiuni, —  cari cu re
gret —  locuiesc în număr consi- 
derabil în Bucovina.

Roiuîni» se pregătesc pentru ser- 
bătorile mai mari cu posturi destul 
de lungi. In zilele de serbătoare 
încep ei a trăi, nu insă în sens 
bun, ci într’ un senz cu totului tot 
stricăcios sănătăţii lor. Cite trei 
zile de-a ritului îşi petrec tinerii în 
jocuri şi băuturi. Chiuituri, de ţi-i 
groază, chiuituri, cari resună peste 
dealuri şi văi. Jidovii aşteaptă cu 
nerăbdare serbătorile Romînilor, 
căci în aceste zile îşi deşartă bu
toaiele şi-şi împlu chimirul. Cu to
tului tot demn serbează Şvabii şi 
Ruşii. Şvabii încă în spre sara 
Crăciunului aleargă mic cu mare 
la biserică şi lot aşa şi în celelalte 
sărbători. „Joc“ nu fac decît cel 
mult de două ori pe an şi sînt 
voinici şi sănătoşi. I)e chiuituri 
nici vorbă! Tot aşa şi Ruşii, cum 
îi cunoaştem din Ispas pe Ceremuş. 
Beu ei uu-i vorbă, dar pare că tot 
mai puţin decît Romînii şi nu joacă 
atît de mult ca Romînii.

Eată că tocmai Romînii. cari au 
cea mai puţină cauză să-şi petreacă 
în cliiefuri, tocmai ei sínt în aceasta 
privinţă cei dintâi. Uzul acesta de 
a serba numai în joc şi băuturi 
trebuie stîrpit. De Crăciun e de 
ajuns dacă joacă feciorii numai o 
zi. Primarii să caute toate chipu
rile şi mijloacelele, cari li stau la 
mînă, să împiedice berile, cari încă 
în multe sate înfloresc în dauna 
celor, caii chiefuiesc. Ear cei cu 
carte să caute a înlocui jocul şi 
băuturile prin ţinerea de conferinţe, 
la cari nu e de lipsă numaidecît 
să se cetească elaborate proprii, ci 
mai vîrtos bucăţi din autorii de 
valoare ai naţiunii. La început va 
merge catu anevoe, deoaiece po
porul în genere, ear mai ales tine
retul greu, se va desvăţa de joc. 
Dacă însă, primarii şi cei chietnaţi 
vor presa, apoi de bună samă că 
li va succede, .şi aceasta chiar şi 
în folosul lor propriu.

Cătră p. t. abonenţi.
La apelul lansat cătră onorţii 

noştri abonenţi, au răspuns de tot 
puţini. Neachitînd restanţele abo
namentului pe anul expirat, ni este 
imposibil a scoate ziarul mai de
parte. Rugăm deci ca onoraţii abo
nenţi, luînd în considerare împre- 
jurarea de mai sus, să binevoiască 
a-şi achita restanţele cît mai ur
gent.

Totodată rugăm şi pe onoraţii 
insertori, cărora li s’a trimis deja 

aproape de două luni socotelile, 
să aibă bunătatea a ie iiquida 
imediat.

Toate cvotele fără excepţiune 

sînt a se adresa la administraţia 

ziarului.

— Să mergem spre cetatea din faţă, 
zise Puişor, simţindu-se atras de bora 
cea de lumini fel de fel.

Atunci Aliuţă ascultător de glasul 
stăpînului porni aşa de iute că Puişor 

♦ simţea vîntul că-i şueră în urechi şi-i 
venea a crede că nu el aleargă spre ce
tate, ci cetatea dimpreună cu cîmpul 
cu copacii, cu dealurile cu văile aleargă 
spre dînsul. Cît ai bate’n palme ajunse 
la poarta cetăţii, unda doi balauri stă
teau de pază.

—  Ce pofteşti ? întreabă balaurii pe 
Puişor.

— Vreau să vă pe Făt-Frumos şi pe 
Ileana Cosînzeana din cosiţă floarea- 
cîntă, respunse Puişor, care aflase dela 
năzdrăvanul Aliuţă cine locuiau acolo.

Atunci ca prin minune porţile cetăţei 
se deschiseră în doauă laturi şi Făt-Fru
mos ţinînd de mînă pe Ileana Cosînza- 
se arătă la prag.

Doamne multe a mai văzut Puişor 
pînă la vîrsta l ui ; dar aşa păreche fru
moasă n’a fost dat ochilor lui să vază.

De ce te uitai la ei, de ce păreau a 
fi mai fermecători. Parcă se schimbau în

fiecare clipită şi-i vedeai tot altfel, tot 
altfel, dar tot mai frumoşi.

El era nalt ca stîlpii cei mari de mar
moră dela porţile cetăţii; avea pe cap 
coamă ca de leu, din cari eşeau parcă 
flăcări de foc şi ochii lui din cap săge
tau lumini ca nişte luceferi.

Nici o fiinţă omenească n’ar fi putut 
să i se uite drept în ochi fără să se 
simtă stăpînit, orbit de puterea lor.

Ea avea părul de aur, cate se scobo- 
rea valuri pînă la genunchi, şi mai avea 
un zimbet şi o căutătură dela care, ai fi 
zis, că atirnă fericirea sa nefericirea lu- 
mei.

—  Puişor, zise Făt Frumos cu glas 
dulce şi poruncitor totodată; în cetatea 
mea n’a călcat încă picior de om pă- 
mîntean. Spune-mi aici ce voieşti căci 
înlăuntru nu poţi păşi.

Puişor cu ochii îndreptaţi mai mult 
spre Ileana Cosînzeana, care î-i zimbea 
cu bunătate, răspunse că doreşte să în
tâlnească pe Moş Crăciun.

—  Pe Moş Crăciun, adaose Făt-Fru
mos, îl vei întâlni pe cel al patrulea 
munte, cari se vede în zare şi care e 
mai nalt decît toţi ceilalţi. Acolo nu-i

calea pe earbă verde, ci pe zăpadă şi 
ghiaţă netopită de cînd lumea.

Puişor îşi luă ziua bună dela cei doi 
stăpini ai cetăţii şi plecă înspre muntele 
cu zăpadă, după ce îşi întoarse încă oda
tă capul spre Ileana Cosînzeana.

Şi a mers, a mers pe mînzul năzdră
van, care parcă avea şepţe suflete şi de 
ce mergea, de ce muntele se depărta, 
precum mereu se depărtează norocul, 
cînd crezi să pui mina pe el. Ar fi mers 
Puişor pînă ce i-ar fi crescut barba albă 
şi tot n’ar fi ajuns; dar deodată eşi 
dintr’o peşteră din pămînt un balaur 
mare cît un catarg de corabie şi şueră 
aşa de cumplit, că întreg văzduchul se 
cutremură ; însuşi Puişor, cît era de voi
nic, se înfiora şi se opri în loc.

—  Unde mergi, Puişor ?, întrebă 
balaurul.

— Merg la muntele cel cu zapadă, să 
întîlnesc pe Moş Crăciun.

—  Apoi pe calea pe care ai apucat 
poţi să mergi o sută de ani, şi tot n’ai 
să ajungi. Muntele te vede că vii spre 
el şi mereu se depărtează. Trebue să 
iei altă cale, ca să nu te vadă.

— Care cale?

—  Descalecă, ie-ţi mînzul de frîu, 
vîră-te în peştera asta; vei ajunge curînd 
într’o hrubă mare şi largă, în care vei 
putea străbate chiar calare pînă în vîrful 
muntelui cu zapadă. Iar după ce veî 
ajunge sus şi vei vedea pe Moş Crăciun, 
să nu care cumva să te uiţi in panerul 
lui, sau să-l întrebi ce are în el.

Poveste, poveste, 
înainte mult mai este:
Aşa făcu Puişor şi după ce pătrunse 

în hrubă, incălecă iar pe Aliuţă şi să 
te duci duluţă înainte. Cite n’a mai 
văzut el în hruba ceea, care era lumi
nată numai de licurici, de focuri de 
pucioasă, de seîntee ce scăpărau din co
pitele mînzului şi de fulgeri izvorîţi din 
ochii dracilor.

A întîlnit stoluri, stoluri de lilieci, de 
vampiri, de vîrcolaci, care rod luna, de 
draci codoşi şi conturaţi, negri ca ciaunul 
şi cu ochi roşi ca sîngele, dar niciunul 
din aceşti viermi ai subpămintului nu 
îndrăznea să se puie in calea lui Puişor 
S ’ar fi zis că au poruncă să-i facă loc 
şi alai.

(Va urma).
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Ştiri fo c a le  ş i  din ta ră .
Caz d8 moarte. Doamna Maria Hos

tiile, nasc. Simionovici soţia parochului 
Grigore Hostiuc din Roşa a repăusat în 
Domnul Miercuri in 2. Ianuarie st. v. 
a. c. după un morb greu şi foarte scurt, 
[nmormîntarea defunctei, pe care o plîng 
afară de soţul neconsolat încă patru fii 
şi doi Iraţi, s’a sevîrşit Vineri, p. m. a- 
sistind un numeros public. Transmitem 
întregei familii coudolenţa noastră ; ear 
defuncta doarmă în pace!

in loc de felicitări de anul nou. Dl
sup. din Mitocul-Dragomirnei Stănescu 
a donat societăţi „Doamnelor romîne“ 
din Suceava în loc de felicitări de anul 
nou cinci coroane, pentru cari i se aduc 
pe aceasta cale multămitele comitetului.

Dar. In loc de felicitări de anul nou 
la amicii şi cunoscuţii D-Sale, a trans
mis dl deputat T  Simionovici interna
tului „Ştefan cel Mare« din Rădăuţ su
ma de 20 cor., pentru care dar mărini
mos îi esprimă direcţiunea acestui insti
tut cea mai sinceră inultămită.

Dela gimnaziul Nr. 3 de stat. Exa- 
menile privatiştilor, resp. de primire con- 
cese de cătră ministeriul i. r. pentru se
mestru l al anului şcolar 1907/8 încep 
la gimnaziul III Joi în 30 Ianuarie 
1908 st. n. la 8 oare a. m. Elevii, cari 
se pot anunţa şi în ziua precedentă, au 
deci să apară în cancelaria direcţiunii 
înainte de 8 oare cu boleta de didactrul 
solvit de 40 cor., depunînd taxa de exa
men în suma de 24 cor. Cei cu exami- 
ne de primire event. şi taxa de primire 
cu 8 cor. 26 b. şi aducînd 2 exemplare 
de »naţională“ , resp. mărturie de botez, 
spre a pute începe punctual examenile 
scrisuale. Celelalte sînt deja cunoscute. 
(Elevii cu- examine de primire nu solvesc 
didactrul)

In atenţiunea publicului romînesc.
Din incidentul aniversării zilei de 60 ani 
de domnie a M. S. împăratului Francisc 
losif L. se va aranja in luna Mai a. c. 
la Viena un mare festival. In scopul 
acesta s’a constituit sub patronajul celor 
mai marcante personalităţi din capitala 
Viena un comitet, care a fost însărcinat 
cu aranjarea acestui festival. Membrii 
conducători ai acestui comitet sînt cu 
desăvârşire artişti binecunoscuţi, cari deja 
au compus programul acestei serbări 
grandioase. Unul din cele mai intere
sante puncte din acest program va fi 
fără îndoială tabloul vinant, care va re
prezenta: „Popoarele din imperiu' au
striac, aducînd omagii M. S. împăratu
lui“ , căci reprezintanţii diferitelor popoa
re se vor înfăţişa în acest tablou în co
stumele lor naţionale. Noi Romînii avem 
Un interes deosebit, ca să fim reprszen- 
taţi în acest tablou atît numeric, cît şi 
—  în ce priveşte frumuseţa şi eleganţa 
costumelor — cvalitativ cît se poate de 
bine, deoarece avem aici cea mai bună 
ocazie să arătăm lumii mari străine, cîtă 
frumuseţă şi cît farmec se află în mîn- 
drul nostru costum naţional. Pentru ca 
să putem fi reprezentaţi în acest tablou 
cît se poate de demn e de lipsă o ac
ţiune comună, fiind reprezentanţa acea
sta pentru noi de o însemnătate deose
bită şi îmbinată cu spese mari. Se va 
constitui deci şi în ţară un comitet sub 
conducerea unui bărbat iniţiat în afaceri 
de astea, care va avea să grijască de o 
reprezentare deamnă a poporului nostru 
în tabloul amintit. In acest scop ape
lăm la acele dame şi domni, cari dispun 
de costume nnţionale originale şi cari ar 
fi dispuşi să se angajeze a figura în a- 
cest tablou, cu rugarea să se anunţe pî- 
nă cel tărziu la 1 faur a. c. scrisual la 
redacţia ziarului nostru, care s’a pus de
ja  în conţelegere cu comitetul central 
din Viena. Detailuri se vor publica după 
ce se va fi anunţat un număr suficient 
de participanţi. Se’nţelege de sine, că 
participanţi din sinul poporului sînt bi
neveniţi.

Invitare. Reuniunea agricultorilor din 
Boian va ţinea adnuarea ei generală pe 
anul 1907 Duminică în 26 Ianuar 1908 
la 2 oare p. m. în şcoala centrală din 
loc cu următoarea dordine de zi: 1. Ra
portul comitetului, asupra activitălii Re- 
uniunei agricole în anul 1907 şi darea 
absolutoriului; 2. Alegerea Comitetului;

3. Hotărîrea contribuirilor din partea 
membrilor şi primirea lor; 4. Produneri 
eventuale. Preşedinte G. Volcinschi' se- 
ceetar A . Teutul.

Concert. Societatea „Păstorul“ dă, ur
mărind ajungerea scopului, în ziua de 
Jordan, la 8 oare seara în sala otelului 
Müller din Cirlibaba un concert cu un 
program variat. La acest concert îşi per
mite soc. »Păstorul“ a invita respectuos 
pe toţi amicii şi binevoitorii săi din apro
piere şi din depărtare.

Ştiri din lume.
Regele Carol a graţiat cu ocazia Cră

ciunului pe mai mulţi militari condam
naţi. Intre aceia se află şi rezerviştii din 
reg. Tecuci 24, cari au fost condamnaţi 
în urma răscoalelor.

Generalul Averescu la Viena. Dl ge
neral Averescu a fost primit de împăra
tul Francisc losif în audienţă particulară. 
Maj. Sa a primit pe ministrul romîn în 
modul cel mai afabil, interesîndu-se în 
deosebi de starea, sănătăţii Maj. Sale 
Regelui Carol. împăratul a dat Miercuri 
la Schonbrunn o masă de gală în onoa
rea ministrului romîn.

Audienţa lui Lueger la M. S. împăratul.
Primarul Vienei dl Lueger a fost primit în 
audieţă la împărat, căruia ia prezentat 
omagiile oraşului Viena şi pe care Lue
ger l-a invitat la Laiul oraşului. împă
ratul a promis, că chiar de nu va asista 
el în persoană, va trimite un reprezen
tant al său la acest bal.

Detronarea sultanului Abdul-Asiz. S ’a
proclamat la Fez de sultan Bulej-Aşid. 
Fostului sultan Abdul-Asiz i s’a trimis
0 notă, prin cari i se anunţă că a fost 
detronat din cauza atitudinei sale nepa- 
triotice. I  se impută că a vîndut Fran
cezilor ţara şi interesele poporului.

Moartea unui şef de bandă. Şeful de 
bandă Vanghel, urmărit fiind de armată, 
s’a refugeat într’o casă din satul Link, 
vilaetul Monastir. Soldaţii au dat foc 
casei şi temutul sef de bandă a fost ars 
de viu împreună cu comitagii săi.

In 15 zile 115 atentate. După ziarul 
«Reichsanzeiger» dela 1— 15 Decemvre 
s(au comis in Rusia 115 mari atentate 
teroriste precum şi un oarecare număr 
destul de mare de mai mici atentate.

Măcelul din Cristian. Tribunalul mili
tar din Braşov a condamnat pe sergen
tul de liuseri Wolf, care a condus ceata 
bătăuşilor contra Romînilor pacinici, la 
degradare şi un an închisoare grea şi 
înăsprită, ear pe ceilalţi treisprezece hu
sari, la închisoare de cîte 6 săptămini--
1 luni.

Moartea unui general romîn. Genera
lul Iuliu Dunca, unul dintre cei mai 
vechi şi distinşi ofiţeri ai ermatei romî
ne a încetat din viaţă, în ziua 24 De
cembrie a. c. la Lausanne (Elveţia). Ge
neralul Dunca, care a luat parte activă 
atit la resboiul pentru independenţă în 
calitate de comandant al reg. 1 de arti
lerie, care a tras primul foc la Cala
fat, cît şi la toate lucrările pentru reor 
ganizarea armatei romîne, ocupa un loc 
de fruntre printre ofiţerii romîni.

Cu ocazie sf. sărbători ale Crăciunu
lui 8!au distribuit în tot cursul săptămî- 
nei trecute, din partea regelui, reginei 
şi a principelui şi principesei Romîniei 
pe la săracii din Bucureşti, Iaşi, Craio- 
va, Bîrlad şi alte localităţi din ţară, 
40.000 lei in bani, lemne şi îmbrăcă
minte. Numărul săracilor ajutaţi trece 
peste 2500 numai în Bucureşti.

Antarţii greci atacă turme de oi. Du
pă cum anunţă »Romînul dela Pind«, 
o bandă de 60 de antarţi greci a făcut 
zilele trecute un atac în contra turmelor 
de oi a celnicului romîn Toii Hagi Go- 
gu., Păstorii romîni au ţinut piept vite
jeşte şi au reuşit să respingă banda de 
hoţi.

Dispăriţia unui îndrăzneţ pungaş. La
Milano a încetat subit din viaţă vestitul 
George Manoleşcu-Lahovary, care a dat 
de lucru poliţiilor din străinătate şi pre
sei şi a cărui viaţă de aventuri extraor
dinare formează subiectul a o sumedenie

de romane senzaţionale. Manolescu era 
fiul unui ofiţer romîn. Escrocheriile în
drăzneţe făptuite de Manolescu la Atena, 
Viena, Paris, Londra, Nizza, Berlin, Ge
neva etc. şi cari se ridică la cîteva mi
lioane, i-au adus reputaţiunea de „rege 
al pungaşilor“ pînă în America.

Banca Austro-ungară a redus, de la 
anul nou scomptul dela 6°/0 la 5 % .

Furtuni mari. Din toate păturile Mării 
Nordice vin veşti îngrijitoare. Furtuna 
care bîntuie pe mare, face imposibilă ori
ce comunicaţie.

Banca Naţională romînă. a scăzut de 
la anul nou scontul dela 8 şi jumătate 
la 7 şi jumătate.

Limba romînescă în Basarabia. Se
anunţă din Basarabia, că dl Dicescu, 
consilier în Senatul rusesc, a cerut şi 
obţinut dela ministeriul instrucţiei publice 
introducerea limbei rotnîneşti în patru 
şcoli din ţinutul Chişinăului. Totodată 
Sinodul din Petersburg a autorizat so
cietatea preoţilor din Basarabia de a 
scoate o revistă lunară în limba româ
nească. Titlul revistei va fi „Lumină
torul“ şi ea apare dela 1 lauuarie 1808. 
Sinodul a mai încuviinţat învăţarea limbei 
roinîiieşti fn mod obligator in seminarii.

Groaznic cutremur de pămînt în la- 
maica. In oraşul Kingston din insula 
Iamaica, a fost un groaznic cutremur de 
pămînt. Numeroase clădiri s’au prefăcut 
în ruine Au căzut victime, peste 200 de 
persoane.

Erupţiunea Vezuvului. După lungi şi 
îngrozitoare cutremure de pămînt, Vul
canul Vezuv a erupt. Lava ameninţă 
localităţile din împrejurime. Panica e mare.

Guvernul Bulgar şi victimele din Ma
cedonia. La propunerea ministrului de 
justiţie, guvernul bulgar a votat suma de 
500 de mii de franci, care sumă va fi 
împărţită victimelor din Macedonia.

Revolte agrare în Rusia. In guverna- 
mentele Kiew, Moscova şi Odessa, au 
izbucnit grave revolte agrare. Ţă
rani înarmaţi cu coase, topoare şi cu 
puşti năvălesc la oraşe unde măcelăresc 
pe marii proprietari şi mai ales pe ovrei. 
Cu toate silinţele armatei, răscoalele se 
lăţesc în mod îngrozitor. Ţarul a dat un 
ucaz, în care ameninţă pe răsculaţi că 
dacă nu se potolesc, dînsul va ordona 
mobilizarea generală a armatei.

Carnevalul.
Soc. acad. „Junimea“ aranjează Joi 

la 6 Februare st. n. 1908 în localităţile 
societăţi filarmonice un bal. începutul la 
oarele 8 1/ 2 seara. Preţul de intrare 8 
cor de persoană. Loja 40 cor.

Serata »Luminei«. Soc. cantorilor ro
mîni din Bucovina »Lumina« aranjează 
Duminică în 26 Ianuarie st. n. a. c. în 
şala de gimnastică strada losif 14 o se
rată cu concert şi dans începutul la 
oarele 8 seara. Imrarea pentru persoană. 
Toaletă simplă, costumuri naţionale sînt 
binevăzute. Venitul curat este destinat 
dentru „Asilul de copii orfani“ din str. 
Cherescul 4. Programa: 1. G. Muzicescu 
„Clieruvic“ cor mixt. 2. A . Popovici 
„Marşul lui Tudor“ şi D. G. Kiriac 
„Ciută cucul“ cor bărb. 3. F. Oaudella 
„Luncă«, horă, G. Dima „Mîndruliţă“ 
cor mixt. 4. G. Dima „Dorul“ T. Po
povici „Toarce lele« cor bărb. 5. G. 
Muzicescu: „Oşteanul romîn“ , G. Mure- 
şanu „Auzit-am auzit“ cor mixt. Dirig. 
artistic George Ucraineţ.

Serată cu dans. In folosul societăţii 
»Filiala şcoalei romîne din Storojineţ“ 
se va arenja Duminică în 2. Faur st. n. 
a. c. în sala palatului comunal din Sto
rojineţ o serată cu dans. începutul la 
oarele 8 ’/ 2 seara. Preţul de intrare 3 cor. 
de persoană, în familie 2 cor. de per
soană. Suprasolviri se primesc cu mul
ţumită.

Bibliografie.
A  apărut:

A  apărut Nr. 12 (Decembre) din R e
vista „Viaţa Romînească« cu următorul 
cuprins. M. Sadeveanu Duduia Marga

reta; E. Lovinescu Pe drumurile Eladei; 
Matilda Poni Toamna (versuri), Ioan I. 
Mironescu Dragii tatei; A. Stavri Trei 
fete seceră, (versuri); Dr. Manicatide 
Medicina socială; A . Baltazar Bizantinii 
ca doctori (cu 5 ilustraţii); Octavian Go- 
ga Ţăranul în literatura noastră poetică; 
George Coşbuc Fragment (versuri); D. 
D. Pătrăşcanu Un caz special; Constant. 
Mironescu Moş Ajunul versuri; G. Mur- 
rnu Expoziţia austriacă dela Ateneu 
(Kimon Logi, Ştefan Lucliian şi Oscar 
Spaethe) (cu 6 ilustraţii); St. O. losif 
Tannhăuser (actul al II-lea); Al. Tzigara 
Samurcaş Cronica Artistică (Jaful obie
ctelor de artă dela Expoziţie), Dr. P. 
Cazacu Cronica medicală (Declararea, 
izolarea şi desinfectarea sînt absolut ne
cesare contra boalelor molipsitoare ; Dr. 
P. Cazacu şi Dr, A. Slatineanu, (Măsu
rile luate de statul romîn pentru a pre- 
întimpina invasiunea holerei din R usia); 
C. Stere, Cronica internă (Discuţiile din 
Cameră); I. G. Duca, Cronica Esternă 
(Cei doi coburgi) ; A . Mircea, Cronici 
vesele (Caleidoscop) ; Tarascon, Cronici 
Aesele (Faramituri); Gt. Viaţa romînea
scă în Bucovina (Slăbirea elimentului 
romîoesc în ţară); I. Russu-Şiroianu, 
Scrisori din Ardeal (Sfârşitul afacerii 
Vaida— Articolul unic— Romînii şi Cro
aţii— Alegerile din Comitate—Fondul de 
teatru— Prigoniri); P. Nicanor & Comp., 
Mescellanea ; Recenzii: St. losif şi D. 
Angliei, »Legenda Funigeilor“ — G. I. ; 
Zaharia Bîrsan, „Poezii“ — I. S .; Emi
le Faguet, „Propos de theatre“ — C. V . ; 
Enile Faguet, „Le socialisme en 1907“ ; 
Abel Rey, »La theorie de |la physique 
chez Ies phyticiens Contemporains“ — O. 
B . ; Anhghela D . Holbau, Ooamenii ce- 
leri din anticitate«— M. J . ; Emile Geb- 
hard, „Sandru Botticell«— N. Q . ; Char
les Deperet, »Les transformations du 
monde animal“ — R. G . ; I. Bogda, »E- 
vengeliile dela Humor şi Voroneţ din 
1473 şi 1550« -G . P . ; M. Nicolaescu 
şi G. Stoinescu, »Călăuza Stuparului«—  
St. P r .; Calendarul »Minervei“ pe anul 
1908— M. C .; Revista Revistelor: Con
vorbiri literare. Junimea literară. Sămă- 
nătorul. Arhiva. Convorbiri. Floarea Da
rurilor. Neamul Rominesc. Săptămîna. 
Revista generală a învăţămîntului- Cul
tura romînă. Şezătoarea. Economia naţi
onală. La Nouvelle Revue, Mercure de 
France. Mercure des Deux Mondes. Re
vue des Iidees. Revue des methaphysique 
et de morale. La Revue Latine. Nouva 
Antologia. Revista d’Italia. Deutsce Rund
schau. Deutsche Revue. Sozialistische 
Monats Hefte, North American Review. 
Contemporary Review. Varietăţi, Mişca
rea Intelectuală în Străinătate, Bibliogra
fie.

Invitare
la adunarea generală ordinară a soc. 
„Sentinela“ din Vatra Dornei, care se 
va ţinea Duminică în 26/13 Ianuarie 
1908 la 2 oare p. m. în localul socie
tăţii sus numite.

Ordinea zilei:
1. Verificarea protocolului ultimei şe- 

dinţi generale.
2. Raportul comitetului administrativ 

despre activitatea însoţirii în anul trecut.
3. Darea absolutoriului comitetului 

vechi.
4. Alegerea comitetului nou pentru 

anul 1908.
5. Propuneri eventuale.

Vatra Dornei, 2 Ian. 1908.
C o m i t e t u l  a c t u a l .
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„Jßa franceza“ (Bernàuf, sír. domnească 16.

Mare depozit de pălării moderne de tot telul pentru dame.
WSŞ* Cu începere dela 1 Decemvre a. c. reducere însemnată de preţuri.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S trad a  I n s e n b s r g  Mr. 3.Fondată la 1873 Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Clmidim ; Anton Capele, Vienu; 6  de pălării I. Heinric Ita, Viena; losif Pichler şi fii, Graz.

— ■ ■ ■ ■ Cumpărări avantajoase pentru earnâ şi articole pentru crăciun. — Depozit bogat. — Toate mărfurile in calitate solidă.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

[dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Ciobote 
pentru venători.

Hlântăluf pentru copii, haine 
şi bonete.

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Gravate şi cachnez
săniuţe sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
, cap şi dinţi.

Obiecte pentru îspedobirea părului, 
pepteni.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Gilete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Zigarete de chilimbar şi dose pentru zigări 
şi zigarete.

Obiecte de p ie le : Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru albumuri şi fotografii.

Utensilii pentru scris.
Utensilii pentru fumători, casete.

Casete pentru juvaere fotografii, 
utensilii de cusut.

Ochene, bastoane şi pâioare.

Jocuri de domino, şac, preferanz.

Cu bani puţini se cumpără marfă bună în etablisementui de mode
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Strada principală 15.

Qetiţi „Jlpărarea <3%aţională(i!
?ine eftfnăcMenţiune!

Galoşi veritabili ruseşti
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Galeşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul.
Patente N-rii: 6888, 8020, 18564, 5373, 3422, 2374, 18597.

Cereţi pretutiMffit numai galoşi „Atlet“
5 . Baltinester.

Se pot afla la firmele:
Gottesmama. <& Uadel.

O pîne de secară calitatea pri
mă în greutatea de 1 chit. ţi 
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